

Нужно знать свои корни

В центральной районной библиотеке состоялись XXIV Шильковские чтения, посвященные учителю и краеведу Густаву Дмитриевичу Шилько. Тема чтений была определена Годом семьи – «Семейные династии – частица истории нашего района».

Густав Дмитриевич Шилько известен в нашем районе как педагог, общественный деятель, краевед. Исследование истории Приангарья, его люди, быт, нравы – было главным увлечением всей его жизни. Положив много трудов на сбор материалов по истории Богучанского района, он работал в архивах Москвы, Красноярска, Богучанском. Его книга «Малая родина» является единственным литературным изданием по краеведению, посвященным именно истории Богучанского района. Она дважды издавалась: в 2001 году в типографии газеты «Ангарская правда», а в 2021 году – переиздана в Красноярском издательстве «Литера Принт», дополнена биографией Густава Дмитриевича, воспоминаниями о нем современников и фотографиями из архива библиотеки. Его огромный вклад в сохранение истории и культурных традиций села и района останется на века.

Семья Шилько – династия учителей. Ее традиции передаются из поколения в поколение. Мама Густава Дмитриевича, Безруких Клавдия Ильинична, чье имя носит Богучанская школа № 1, 40 лет преподавала русский язык и литературу. Унаследовав любовь к профессии учителя, Густав Дмитриевич стал преподавателем физики и машиноведения, 10 лет работал директором восьмилетней школы. Его жена Нина Михайловна также много лет отдала педагогической деятельности. Сейчас дело семьи продолжает внучка Юлия Ветрова, учитель математики Богучанской средней школы № 2. Юлия ежегодно участвует в Шильковских чтениях и делится интересным материалом. Оказалось, что в этом году учительская династия Шилько отмечает 100 лет, начиная от бабушки Клавдии Ильиничны. Юлия зачитала отрывок из ее рукописного дневника о том, как начинался педагогический путь Клавдии Ильиничны:

«Летом 1920 года я все-таки решила поехать учиться в Красноярск, это с моим-то наивным представлением о жизни и простодушием. Было очень рискованно. Не зная ничего, не имея никакого представления о городе и его жизни, не выезжая из дома дальше Богучан и Каменки, пуститься в неведомое. Но мне не было страшно, потому что я по своей наивности не отдавала себе в этом отчет и пустилась в свет на «авось».



Отец Юлии также был преподавателем, но, к сожалению, рано ушел из жизни. Не стать педагогом в их семье было сложно, это прививалось с детства и было делом всей жизни, поэтому выбор профессии очевиден.

Династии творческих людей вызывают уважение и восхищение, в такой семье каждый ее представитель по-своему интересен. В Чтениях приняли участие семья музыкантов и работников культуры: Великие Екатерина и Валерий, их дочь Анастасия и внуки. Особое место в их творчестве занимает сохранение и развитие русских народных традиций и культуры. Екатерина и Валерий руководят фольклорным ансамблем «Ангарские напевы», куда входят и члены их семьи. Они единомышленны во мнении – музыка сплавливает их семью, поэтому, главное, развивать увлечения и таланты каждого. Семья Великих на всех мероприятиях и выступлениях вместе, они лауреаты краевого фестиваля семейных талантов «Очаг», участники районного фестиваля семейных династий и районного фестиваля «Семья года». В этой крепкой и дружной семье есть традиции, которыми они поделились. Каждое лето они ездят отдыхать на озеро с палатками, на фестиваль этнической музыки. Все календарные и семейные праздники отмечают с многочисленными родственниками, также чтут православные события. Их семейные праздники не обходятся без представлений, сюрпризов, подарков, особое внимание на них уделяется детям и родителям. Еще важной традицией является празднование Дня Победы. В этот день в семье вспоминают погибших близких, идут в «Бессмертном полку», пересматривают старые семейные фотографии. Традиция составлять и хранить семейные альбомы тоже прочно вошла в жизнь семьи Великих.

Учительская династия Шилько послужила примером для многих педагогов. Преподаватель истории Любовь Рома-

новна Архипова в своем слове поделилась воспоминаниями о Густаве Дмитриевиче, как об учителе и наставнике, неравнодушном в любых делах, особенно касающихся школы. Он помогал преодолевать трудности и препятствия молодым учителям в то время, когда, начиная с 90-х годов, в течение нескольких лет пересматривалось содержание исторической науки. Несмотря на непростое время, благодаря Густаву Дмитриевичу в школе традиционно проводились исторические встречи, дискуссионные клубы со старшеклассниками, на них приглашались работники военкомата, администрации, культуры. Темой дружеских бесед была история нашего Отечества и история родного края. Густав Дмитриевич очень хорошо знал историю Богучанского района и Богучанской школы №1. В школе были заложены традиции, передаваемые учителями к ученикам, в том числе проведение исследовательских работ. Одну из таких работ провела преподаватель Анна Асанавшиль, дочь Любови Романовны. Вместе со старшеклассницей Дарьей Зарубиной они подготовили видеofilm о биографии и судьбе Густава Дмитриевича. Та атмосфера и традиции в школе сохраняются до сих пор благодаря династии Шилько.



«Человек должен знать свои корни. Того, кто хорошо знает свою историю, не повернешь куда хочешь. Не знать историю своего народа, своей семьи – быть растением без корней».

Шилько Г.Д.

Альбина Васильевна Ювкина, ветеран педагогического труда со стажем работы более 50 лет, составитель сборника книг «Учитель... перед именем твоим...», передала слушателям тепло воспоминаний своего учительского пути, который прошла рядом со своим учителем Шилько Густавом Дмитриевичем.

Сначала Альбина Васильевна была его ученицей на уроках машиноведения. После окончания ею школы и педагогического института они встретились уже как коллеги в восьмилетней школе, где Густав Дмитриевич был директором. Со временем Густав Дмитриевич стал возглавлять комитет по экологии при районной администрации. Альбина Васильевна вела краеведение, экологию и кружок. Тема экологии снова объединила их для общения, и Густав Дмитриевич по приглашению с удовольствием принимал участие на занятиях с детьми. Любовь к учительской профессии и детям Альбина Васильевна передала своей дочери Анжелике Спиридоновой. Первоначально

она выбрала профессию учителя начальных классов, сейчас она детский психолог.

Одной из учениц Густава Дмитриевича была и Людмила Николаевна Чайка, представитель правоохранительных органов, стаж трудовой деятельности которой – 51 год! Ее работа в отличие от воспитательной носит перевоспитательный характер и относится к службе трудной, сложной и опасной. Людмила Николаевна рассказала о трудовых династиях в органах внутренних дел, чьи дети идут по стопам родителей. В их числе династия Цих (Владимира Генриховича, Рукосуевых (Николая Аввакумовича), Ивановых (Марии Павловны), Чайка (Людмилы Николаевны).

Примечательно, что накануне Чтений библиотека получила в дар книгу Виктора Иннокентьевича Брюханова «Учительская династия моей семьи», которая заняла достойное место в зале краеведения.

Светлана ЗАХАРЧЕНКО.
Фото автора.

